# 新工科背景下《现代工业网络控制技术》课程 教学改革研究

## 张荣华

#### 济宁学院机电工程学院

摘 要: 新一轮科技革命和产业变革对高等工程教育提出了新的挑战,培养具有创新实践能力和解决交叉 复合问题的专业素养和综合素质成为了新的教育教学目标。基于"新工科",以智能制造工程专业《现代工业 网络控制技术》课程为例,从课程内容、教学模式、考核评价机制等多个维度,剖析教学改革的必要性,并针 对性提出重构教学内容,引入人工智能技术赋能教学,构建多元化的课程考核评价方式等教学改革措施。通过 上述理论与实践的结合,旨在实现培养新工科背景下的高素质工程科技人才的目标。

关键词: 新工科: 教学改革: 现代工业网络控制技术: 人工智能

#### 引言

《中国教育现代化 2035》明确提出了我国发展教育事业的根本原则:必须立足基本国情、遵循教育规律、坚持改革创新<sup>[1]</sup>。这一原则为各级各类教育的改革与发展提供了根本遵循,尤其在高等教育领域,指引着专业课程体系的优化与人才培养模式的革新。"复旦共识"指出:"我国工程教育改革发展已经代表了一个新的历史含义,工科教育面临着承担为未来培养合格工程技术人才的重任。同时,新工科的建设面临着来自传统工科教育的挑战和面向未来的机遇,所以应当在高校中尽快、尽早地建设发展新工科<sup>[2]</sup>。"

新一轮科技革命与产业变革的到来<sup>[3]</sup>,推动全球制造业向数字化、网络化、智能化转型,新工科建设作为应对这一变革的重要举措,旨在培养具备交叉融合能力、实践创新能力和跨界整合能力的高素质工程科技人才<sup>[4]</sup>,为国家战略和产业发展提供智力支撑。这就对新时代的工科学生提出了更高要求:他们不仅要掌握本专业的核心知识,构建起稳固的知识体系,更要注重工程实践创新能力的培养,逐步形成包括问题解决、团队协作、跨学科融合等在内的多维度能力素质<sup>[5]</sup>。唯有如此,才能在快速发展的产业环境中找准定位,更好地适应时代发展潮流,为推动我国制造业向高质量发展阶段迈进贡献力量。

### 一、课程定位

《现代工业网络控制技术》课程是智能制造工程 专业的一门专业核心课程,该课程在大三上学期开设, 其主要教学内容引导学生能够针对工业现场设备间的 数字通信、现场设备与高级控制系统之间的信息传递等一系列复杂且具体的工程问题,熟练运用所学的理论知识与技术方法,进行系统的分析、科学的设计以及综合的优化。该课程既包含了丰富的理论知识,涉及工业网络协议、通信原理、计算机技术等,又强调通过实践操作提升应用能力,具有明显的宽基础、多交叉、重实践、强能力的特点。

#### 二、教学改革的必要性

在新工科建设不断推进的背景下,为促进我校智能制造工程专业的发展,突出学校应用型本科的办学特色,打破传统工科教育的局限性,适应新时代工科类人才的需求<sup>16</sup>,培养适应时代发展的智能制造工程类卓越创新人才,进行《现代工业网络控制技术》课程教学改革与研究,具有重要的理论价值和实践意义。另一方面,"00后"大学生是伴随着互联网高速发展和数字技术深度渗透成长起来的"数字原住民"核心群体,其认知模式、学习方式及价值观念深受数字化环境影响,习惯于通过多元渠道快速获取知识信息,而传统的《现代工业网络控制技术》课程以课堂讲授为主、教师单方向灌输、缺少智能化工具运用的教学模式,难以满足新时代工科学生的成长与发展。

#### (一)教学过程中存在的问题

1. 教学内容时效性不足且缺乏系统整合性

随着科技的发展,工业控制网络已从传统的现场 总线、工业以太网等典型技术,逐步拓展至工业物联 网、时间敏感网络、数字孪生等新兴领域。当前主流 的现代工业控制网络教材,其核心内容仍以传统技术

基金项目: 2022年济宁学院教学改革研究项目"新工科背景下的现代工业网络与控制技术教学改革研究"(JN202229)。

作者简介: 张荣华(1991-), 女,济宁学院机电工程学院讲师,硕士,研究方向为智能制造工程。

的介绍为主,知识更新速度滞后于技术发展,难以将 工业物联网、数字孪生等前沿内容系统纳入教材,导 致教学内容的时效性不足。同时,现有教材过度侧重 现场总线技术的基本概念与工作原理阐述,理论大于 实践,且内容较为抽象,缺乏与实际工程场景的结合, 学生理解难度大,知识的实用性不强。内容繁杂且缺 乏内在逻辑关联,导致学生所学的是相互割裂的知识, 难以形成系统化的知识体系。

2. 教学模式单一,难以支撑抽象复杂知识的系统 性构建

《现代工业网络控制技术》课程目前仍采用传统的教学模式,教学过程以理论讲授为主,采用"教师讲—学生听"的单向知识传递模式。在这种模式下,教师占据课堂主导地位,学生处于被动接收状态,师生间缺乏有效的互动交流。

由于工业控制网络课程本身包含大量抽象的、碎片化的知识,在单向灌输的教学模式中,教师往往难以兼顾知识的系统性梳理与学生的理解节奏,导致学生接收的知识多为孤立的片段,难以构建起完整的知识框架。学生对深层次理论知识的理解往往浮于表面,未能真正融会贯通。面对真实的工程问题时,由于缺乏对知识体系的整体把握和灵活运用的能力,易陷入无从下手的困境——既难以快速定位问题所涉及的核心知识点,也无法将分散的知识串联起来形成有效的解决方案,最终影响理论知识向实践能力的转化。

3. 课程考核评价方式单一, 学生的能动性得不到 提高

以往课程考核评价方式以期末考试为主,重结果轻过程。导致部分学生不重视日常课堂的互动、作业的完成及阶段性学习检测等过程性学习活动,仅以最终分数为目标导向,采取期末集中突击的应试策略。导致学生持续学习的主动性和内在驱动力被显著削弱,学习兴趣减退,学习状态由主动探索转变为被动应付。长此以往,学生的自主学习能力、问题解决能力以及持续探究的能力难以得到有效激发和提升,不仅影响对课程核心知识的理解与灵活运用,而且不利于新工科要求下的学生工程实践素养与创新思维能力的培养。

4. 教学实践活动单一,与工程实际及前沿技术脱节《现代工业网络控制技术》课程的实践操作主要模拟现场总线和工业以太网的通信过程,内容比较单一,多为验证性实验,操作步骤相对简单,学生只需按照既定流程完成即可,缺乏对实践内容的思考与探究。且实验内容未能与真实的工程实际案例相结

合,与工业现场的复杂场景存在较大脱节。学生在实验中接触到的多是理想化的环境和简化的问题,难以真正体验到实际工程中可能遇到的各种突发状况和复杂挑战,难以有效激发学生的创新思维,更无法系统性地培养其分析和解决复杂工程实际问题的实践能力。

#### 三、教学改革的核心内容与实施路径

(一)构建基础性、系统性与实践性融合的教学 内容体系

传统的《现代工业网络控制技术》课程大多以各 种现场总线和工业以太网的介绍为主,章节之间缺乏 联系,知识较为零散,且缺少结合工程应用的实际案例, 更难以追踪行业最新的前沿知识与行业动态。基于此, 对教学内容进行重构, 打造 "基础知识 — 知识融合 - 工程实践 - 产教融合"四大教学模块。其中,基 础知识模块侧重于课程核心概念、原理等基础理论知 识的教学,帮助学生扎实掌握工业控制网络的核心基 础知识, 为后续的深入学习打好基础; 知识融合模块 将分散的基础知识进行系统串联,通过梳理知识点之 间的内在逻辑关系,引导学生构建完整的知识体系; 工程实践模块和产教融合模块作为连接理论与实际的 关键环节,重点强化学生的创新思维能力——通过引 入真实的工程项目案例,提高学生的创新能力和实践 操作能力, 拓宽学生视野, 促进学生发展与产业发展 接轨,最终为学生顺利融入社会、适应行业需求奠定 坚实基础。

(二)构建"课前-课中-课后"一体化的线上 线下混合教学模式

教学模式的改变离不开教师与学生的全面支持及协同配合。"以学生为中心",在教学过程中注重探索性、工程性与创新性,提升学生的主体地位,进而系统培养学生的实践操作能力、工程问题解决能力与创新思维能力。本课程充分利用现代化信息技术,构建适配课程需求与学生特质的线上线下混合式教学模式,形成"课前预习导学—课中深度研学—课后拓展固学"—体化的闭环教学体系。

课前,教师通过线上平台发布预习资源及针对性测试题,由学生自主完成学习并检验基础知识掌握情况,同时,引入 AI 知识图谱工具,帮助学生梳理知识点间的关联,促进对基础知识的记忆与理解,为课堂学习做好铺垫。课中,以学生为中心,聚焦课程重难点,通过师生互动研讨、生生协作探究等共同分析解决问题,推动学生在已有认知基础上延伸"最近发展区",逐步构建新的知识体系。结合工程实际,设置即学即

用的演练环节,借助虚拟仿真工具,让学生在虚拟环境中练习应用新知;最终搭建完整工程情景,实现理论与实践的"知行合一",帮助学生掌握并融会贯通所学知识。课后,以巩固提升为目标,组织学生开展小组讨论,内化课程重难点;鼓励学生绘制章节知识图谱,自主梳理知识脉络,构建系统化的知识结构。推荐相关领域前沿文献供学生研读,引导其追踪行业最新动态;同时设计反思性学习任务,引导学生进行学习反思与总结,形成持续学习的良性循环。

(三)构建多元化、过程性与发展性并重的课程 考核体系

在新工科的背景下,行业和社会对工科人才的需求已从单纯的知识掌握情况转向综合能力的全面发展,传统以期末考试为主的考核方式难以全面反映学生的真实学习效果。为实现知识传授与能力培养的深度融合,切实提升学生的自主探究能力,本课程改革传统以期末考试为主的考核评价方式,构建兼顾过程与结果的多元化评价体系。

改革后的课程考核评价方式将评价贯穿于教学全过程,全面覆盖学生多方面能力的发展。同时,课程引入增值评价机制,通过记录学生在课程学习初期、中期及后期的各项表现数据,动态追踪单个学生在知识理解、技能掌握、思维方式等方面的变化过程。该评价方式注重量化其在学习过程中的进步幅度,充分认可不同起点学生的成长与努力。这不仅能为学生提供清晰的自我认知,明确后续的提升方向,更能有效激发学生的学习动力,尤其对基础相对薄弱但进步显著的学生会形成正向激励,让每个学生都能在持续进步中获得成就感。

通过该课程考核体系,既能全面、客观地反映学生的综合素养,也能激发学生的学习兴趣,引导学生将学习重心放在能力提升的过程中,真正实现考核从"结果评判"向"成长引导"的转变,为培养符合行业需求的高素质应用型人才提供有力保障。

#### 四、结语

在新一轮科技革命和产业变革的背景下,对新时 代工科人才培养提出了更高的要求, 为适应时代的发 展,提高学生的就业竞争力,培养符合时代要求的多 维复合型人才成为了新的教学目标。本文以《现代工 业网络控制技术》课程为例,从教学内容、实践教学、 教学模式及教学评价等方向进行了探索和改革,构建 了基础性、系统性与实践性融合的教学内容体系,实 现了理论知识与工程实践的有机结合,强化了知识应 用能力和解决实际问题的能力;构建了"课前-课中-课后"一体化的线上线下混合教学模式,并运用 AI 工 具赋能知识可视化与学习个性化;构建了多元化、过 程性与发展性并重的课程考核体系,建立了"过程评 价+增值追踪"的考核机制。通过这些改革举措,力 求使课程能够更有效地支撑专业培养目标,满足学生 毕业时应具备的知识、能力和素质要求, 为培养出更 多智能制造产业发展需求的优秀人才奠定坚实基础。

#### 参考文献:

- [1] 刘昌亚. 加快推进教育现代化 开启建设教育强国新征程——《中国教育现代化 2035》解读 [J]. 教育研究,2019,40(11):4-16.
- [2] 王松博.新工科建设背景下地方高校工科人才培养模式改革研究[D].广西师范大学,2019.
- [3] 刘莹, 庞慧慧, 李艳, 等. 土木 水利拔尖创新人才培养模式探索——以广西大学为例 [J]. 南宁师范大学报(自然科学版),2023,40(4):212-216.
- [4] 林健. 面向未来的中国新工科建设 [J]. 清华大学教育研究,2017,38(2):26-35.
- [5] 姜少宁, 林江海, 许崇海, 等. 科教融合学部制背景下工科教学创新研究——以失效分析课程为例 [J]. 高教学刊, 2024,10(19):62-65.
- [6] 张莉,张培刚,刘咸筠,等.新工科导向下无机化学课程教学改革与实践[J].吉林工程技术师范学院学报,2021,37(12):73-76.